
حلقه‌ها

به تكرار در حل بسياري از مسائل با عملياتي روبرو مي شويم ، كه نياز
.  دارند و عمل تكرار آنها به تعداد مشخصي انجام مي گيرد

عدد را محاسبه كنيم، در اينصورت 100فرض كنيد، بخواهيم ميانگين 
متغير مختلف را از ورودي دريافت 100منطقي بنظر نمي رسد كه 

.كنيم سپس آنها را جمع كنيم
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حلقه های با تکرار مشخص•

حلقه های با تکرار نا مشخص•

انواع‌حلقه‌ها
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حلقه های با تکرار مشخص

حلقه از در اين نوع حلقه ها تعداد تکرار مشخص مي باشد اين
:اجزاء زير تشکيل مي شود

ـ انديس حلقه 1
ـ مقدار اوليه برای انديس حلقه 2
(معمولا يك واحد در هر مرحله)مقدار افزاينده برای انديس حلقه -3
(تعداد تکرا حلقه)ـ مقدار نهايي 4
ـ شرطي برای كنترل تعداد تکرار حلقه5
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i            1 

if  i<=n 

yes

No

مجموعه دستورات حلقه

i            i+1

اتمام كار حلقه

:اين حلقه ها را غالباً با فلوچارت بصورت زير نمايش مي دهند
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فلوچارت

.از ورودی، مجموع زیر را حساب کندNبا دریافت : مثال

S = 1+2+3+ …+N

شروع

Nرا بگیر

S  0 

I  1

S S + I

I  I + 1

I <= N

پایان

بله

S

خیر

در این فلوچارت فرض شده : توجه
، یک عدد مثبت استNاست که 

رد و اگر کاربر یک عدد منفی وا
کند فلوچارت اشتباه عمل می

برای اصلاح این حالت . )کند
، Nخاص، باید بعد از دریافت 

مثبت بودن آن چک گردد و در
ب صورت منفی بودن پیغام مناس

چاپ گردد 5



مثال

.از ورودی ، فاکتوریل آنرا محاسبه و چاپ کندNبا دریافت : مثال

N! = 1*2*3*….*(N-1)*N

شروع

Nرا بگیر

P  1 

I  1

P  P * I

I  I + 1

I <= N

پایان

بله

P

خیر

ده در این فلوچارت نیز فرض ش: توجه
، یک عدد مثبت استNاست که 

رد و اگر کاربر یک عدد منفی وا
کند فلوچارت اشتباه عمل می

برای اصلاح این حالت . )کند
، Nخاص، باید بعد از دریافت 

مثبت بودن آن چک گردد و در
ب صورت منفی بودن پیغام مناس

چاپ گردد 6



مثال

 عدد طبیعیN را دریافت کند و معین کند کهNعددی اول است یا خیر؟

شروع

N

I  2

R  N MOD  I

خیر

خیر

R = 0
بله

I  I + 1

I < N

Nاول است

Nاول نیست

پایان

بله

دد آیا فلوچارت روبرو، برای ع: توجه
درست عمل می کند؟؟2

د؟برای اصلاح فلوچارت چه باید کر

اتمه باید شرط اینکه آیا الگوریتم خ
از Iدن کوچکتر بو)یافته یا خیر 

ل ، به ابتدای حلقه منتقNجذر 
(اندهقبل از محاسبه باقیم.  )گردد 7



مثال

 عدد طبیعیN را دریافت کند و معین کند کهNعددی کامل است یا خیر؟

شروع

R = 0

I  I + 1

خیر

I <= N/2 
بله

عدد کامل است که •
خودش برابر با مجموع 

ر مقسوم علیه های کوچکت
.از خودش باشد

6  1,2,3

6 = 1+2+3

28  1,2,4,7,14

28 = 1+2+4+7+14

18  1,2,3,6,9

18 <> 1+2+3+6+9

خیر
S = N 

بله

N

I  2

S 1

R  N MOD  I

بله
S S + I

خیر

Nکامل نیست Nکامل است

پایان
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مثال

 عدد طبیعیNرا دریافت کند و مقلوب آنرا در خروجی چاپ کند.

شروع

Q = 0

خیر

:بطور مثال •

9527  7259

N

R  N  MOD 10

Q  N   DIV 10

بله

N Q

R

پایان

9



شروعمثال

خیر

M*N = M + M + …… + M

M, N

I 1

بله
Nمرتبه

S  0

S  S + M

I  I + 1

I <= N

S

پایان

به کمک جمع های متوالی، حاصل ضرب
را بدست آورده و M,Nدو عدد طبیعی 

.چاپ کند
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شروعمثال

خیر

M, N

Q 0

بله

M M - N

M >=  N

Q خارج قسمت

Mباقي مانده

پایان

ار تقسیم فقط با استفاده از جمع و تفریق مقد
M برNرا بدست آورید.

Q  Q + 1

M,N -------- Q

25/4 ----- 0

25-4 ------1

21-4 ------2

17-4 ------3

13-4 ------4

9-4 ------- 5

5-4 --------6

1 > 4 ------ NO

11



شروعمثال

خیر

MN = M * M * …… * M

M, N

I 1

بله

Nمرتبه

P  1

P  P * M

I  I + 1

I <= N

P

پایان

را بدست MNبه کمک ضربهای  متوالی مقدار توان 
.آورده و چاپ کند

(M, Nاعداد طبیعی می باشند)
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مثال

 عدد طبیعیNرا دریافت کند و مجموع ارقام آنرا در خروجی چاپ کند.

شروع

Q = 0

خیر

:بطور مثال •

90527  9+0+5+2+7

N

بله

N Q

S  0

R  N  MOD 10

Q  N   DIV 10

S S+R

S

پایان
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مثال

)1(

1
.......

4*3

1

3*2

1

2*1

1




NN
S

 عدد طبیعیN را دریافت کند و
.مقدار سری زیر را بدست آورد

شروع

I<= N

خیر

N

بله

S  0

I 1

I I + 1

S

پایان

)1(

1




II
SS
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مثال

)1(

2
.......

5*4

6

4*3

5

3*2

4

2*1

3






NN

N
S

 عدد طبیعیN را دریافت کند و
.مقدار سری زیر را بدست آورد

شروع

خیر

N

بله

S  0

K  +1

I 1

I I + 1

K  - K

S

پایان

)1(

2
*  






II

I
KSS

I<= N

15



تمرين

را با هم جابجا مي كنيد؟bو  aچگونه مقادير دو متغير 1.
بدون استفاده از حافظه کمكی اینكار را انجام دهید1.

تغيير  (b,c,d,a)مقادير اين متغير ها را به صورت . داده شده اند(a,b,c,d)چهار متغير 2.
:يعني. دهيد

باشدbبرابر با مقدار قبلی aمقدار جدید 1.

باشدcبرابر با مقدار قبلی bمقدار جدید 2.

باشدdبرابر با مقدار قبلی cمقدار جدید 3.

باشدaبرابر با مقدار قبلی dمقدار جدید 4.
اينكار را با حداقل جابجايي ممكن انجام دهيد3.
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